
286

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
ік

а 
п

ід
п

ри
єм

ст
ва

БІЗНЕСІНФОРМ № 5 ’2014
www.business-inform.net

УДК 330.366:65.01

сутність економічної стійкості та її вЗаємоЗв'яЗок З криЗовими процесами  
на підприємстві

© 2014 ПіЛецькА с. т.

УДК 330.366:65.01

Пілецька С. Т. Сутність економічної стійкості та її взаємозв'язок з кризовими процесами на підприємстві
Мета статті полягає в дослідженні підходів щодо сутності економічної стійкості підприємства та визначенні взаємозв'язку з кризовими про-
цесами на підприємств. Проведено дослідження наукових підходів, систематизовано теоретичні положення поняття «економічна стійкість під-
приємств» і проведена їх оцінка в економічній науці. Це дозволило виділити чотири основні підходи до розгляду поняття «економічна стійкість 
підприємств», а також розкрити властиві їм переваги та недоліки. На основі проведених досліджень надано авторське визначення економічної 
стійкості підприємства. Виявлено проблеми оцінки економічної стійкості підприємства. Розглянуто взаємозв'язок типу економічної стійкості 
та стадії кризових процесів, які відбуваються на промисловому підприємстві, що дозволило виділити п’ятиступінчастий рівень економічної 
стійкості та характерну для кожного типу стадію кризового процесу. Перспективним напрямом подальших досліджень є розробка методоло-
гічних основ оцінки економічної стійкості авіапідприємства.
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и ее взаимосвязь с кризисными процессами на предприятии
Цель статьи заключается в исследовании подходов относительно 
сущности экономической устойчивости предприятия и определения 
взаимосвязи с кризисными процессами, которые протекают на пред-
приятии. Проведено исследование научных подходов, систематизирова-
ны теоретические положения понятия «экономическая устойчивость 
предприятия» и проведена их оценка в экономической науке. Это по-
зволило выделить четыре основных подхода к рассмотрению понятия 
«экономическая устойчивость предприятия», а также раскрыть свой-
ственные им преимущества и недостатки. На основе проведенных 
исследований предоставлено авторское определение экономической 
устойчивости предприятия. Выявлены проблемы оценки экономической 
устойчивости предприятия. Рассмотрена взаимосвязь типа экономиче-
ской устойчивости и стадии кризисных процессов, которые происходят 
на промышленном предприятии, что позволило выделить пятисту-
пенчатый уровень экономической устойчивости и характерную для 
каждого типу стадию кризисного процесса. Перспективным направле-
нием дальнейших исследований является разработка методологических 
основ оценки экономической устойчивости авиапредприятия.
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sence of economic sustainability of an enterprise and identification of relation 
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Стійкість підприємств є найважливішою умовою 
ефективного розвитку економіки країни. Так, в умо-
вах світової фінансово-економічної кризи істотно 

підвищилося значення економічної стійкості основної лан-
ки вітчизняної економіки – підприємств і організацій, що 
є частиною стратегічного завдання зростання конкуренто-
спроможності національної економіки. 

Вказані обставини обумовлюють виняткову важли-
вість підвищення економічної стійкості вітчизняних під-
приємств, як істотною передумовою стабільності економі-
ки України на сучасному етапі. 

Дослідженням економічної стійкості присвячені ро-
боти В. Василенка, В. Гончарова, О. Ареф’євої, В. Геєця,  
М. Абрютіної, Г. Мохонько, О. Сергєєвої, Н. Шандової, В. Івано-
ва та інших. У них розглядалися питання пов’язані з визна-
ченням сутності, умов забезпечення, діагностики еконо-
мічної стійкості та інші. Водночас потребують подальшого 
дослідження питання, пов’язані з розглядом взаємозв’язку 
економічної стійкості та кризовими процесами, які відбу-
ваються на підприємстві.

Метою статті є аналіз підходів щодо визначення сут-
ності економічної стійкості підприємства та визначення 
взаємозв'язку з кризовими процесами на підприємстві.
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Дослідження в цій галузі ведеться досить інтенсивно, 
проте багато питань залишаються системно невирішеними 
у вітчизняній науці, а західний досвід вимагає ретельного 
переосмислення і аналізу. Не вироблено єдиної думки по 
таких категоріях, як «стійкість», «економічна стійкість», не 
вирішено питання про коректність застосування статично-
го терміну «стійкість» до динамічних систем.

Аналіз наукових праць дозволяє виділити чотири 
основних підходи до розгляду поняття «економічна стій-
кість», а також розкрити властиві їм достоїнства і недоліки.

У рамках першого підходу «економічна стійкість» 
розглядається як забезпечення рентабельного, ефектив-
ного функціонування, основа досягнення конкурентоспро-
можності.

Економічну стійкість підприємства такі автори, як 
Брянцева І. В. [2], Тхор С. О. [16], Оксанич Н. І. [10] та інші 
розглядають як забезпечення рентабельного функціону-
вання, до того ж Зеткина О. В. [7] акцентує увагу на ста-
більності розвитку підприємства за рахунок ефективного 
використання ресурсів в умовах динамічного зовнішнього 
середовища. У цих визначеннях економічна стійкість пояс-
нюється через рентабельне функціонування підприємства, 
тобто через економічну ефективність. Очевидно, що діяль-
ність підприємства може буду рентабельною навіть на тлі 
скорочення ринкових позицій, зниження обсягів виробни-
цтва, завантаження виробничих потужностей, платоспро-
можності та ін. Така ситуація не свідчить про економічну 
стійкість підприємства. 

З позиції другого підходу «економічна стійкість» 
підприємства розглядається як здатність адаптуватися до 
змін умов господарювання

Такі автори, як Жигалова В. М. [5], Дяченко В. С. [4], 
Іванов В. Л. [8] та інші розкривають суть економічної стій-
кості передусім через поняття адаптивності до змін зовніш-
нього середовища. Адаптивними є системи, які «змінюють 
свою поведінку так, щоб залишатися в області стійкості на-
віть за наявності зовнішніх дій» [19]. Тобто, представники 
цього підходу, розглядаючи економічну стійкість підприєм-
ства з точки зору теорії систем, визначають її як здатність 
підприємства відновлювати рівновагу після припинення дії 
обурень. У рамках цього підходу підкреслюються відміннос-
ті економічної стійкості підприємства від стійкого розвитку, 
а саме економічна стійкість не є процесом, а на відміну від 
економічної рівноваги – не є станом. Проте, не вказано, чим 
забезпечується здатність підприємства до адаптації.

Третій підхід заснований на розгляді поняття «еко-
номічна стійкість» як стан функціонування, який характе-
ризується динамічною рівновагою економічної системи та 
її ефективним розвитком.

Слід відзначити, що пропозиції таких науковців, як 
Цямрюк Ю. С., Медведєв В. О. [18], Новоселець- 
кий О. М. [9], носять декілька односторонній харак-

тер, оскільки базуються, перш за все, на понятті рівноваги 
соціально-економічної системи. У даних визначеннях від-
бувається певне ототожнення понять економічної стійкості 
та рівноваги підприємства. «Стійкість» характеризує про-
цес, пов'язаний із досягненням рівноваги, але не є тотож-
ний їй. Слід звернути увагу на трактування, представлену 
Сулеймановою Ю. М. [14], доповнюючою рівноважний стан 
рентабельним функціонуванням і стабільним розвиток під 
впливом зовнішнього і внутрішнього середовища. 

Деякі автори, а саме: Плєсняєва С. М. [11] та інші 
звертають увагу на динамічний процес функціонування 
підприємства під впливом внутрішнього та зовнішнього 
середовища, та визначають здатність стабільного прогре-
сивного розвитку. Але необхідно відзначити, що розвиток 
може бути як еволюційний, так і інволюційний, оскіль-
ки в точці біфуркації відбувається перехід підприємства 
на новий рівень розвитку, що супроводжується втратою 
стійкості його функціонування. Тому поняття розвитку 
системи слід розглядати не лише з точки зору покращання 
її якісних характеристик, але й можливості їхнього погір-
шення. Поняття розкрито не в повному обсязі.

Четвертий підхід передбачає ототожнення поняття 
економічної і фінансової стійкості. Так, Брагінець А. М. [1], 
Рощин В. И. [12] розглядають економічну стійкість як мож-
ливість підприємства зберігати поточний стан функціону-
вання, підтримку певного рівня значень якісних і кількісних 
характеристик підприємства в умовах впливу зовнішнього 
середовища. Визначення фактично ототожнює поняття 
економічної та фінансової стійкості. Економічна стійкість, 
на їх думку, забезпечує вільне маневрування грошовими ко-
штами підприємства: шляхом ефективного їх використан-
ня сприяє безперебійному процесу виробництва і реалізації 
продукції, тобто ототожнюється з фінансовою стійкістю. 
Безумовно, фінансова стійкість, що формується в проце-
сі всієї виробничо-господарської діяльності, є головним 
компонентом економічної стійкості підприємства. Проте 
фінансова стійкість є лише одним з компонентів загальної 
економічної стійкості і, відповідно, вужчим поняттям.

На пріоритетність сталого функціонування підпри-
ємства наголошують Ареф’єва О. В. та Городянська Д. М., 
але з даного визначення виходить, що «стійкість» – це «су-
купність складових», які виконують певні функції, тобто 
автор ототожнює стійкість із самою системою, що не є ко-
ректним. До того ж, у тлумачному словнику слово «сталий» 
трактується як «такий, що не змінюється, зберігає ті самі 
склад, розмір, форму, величину та ін.» [15, с. 426], тобто пе-
редбачається постійний в часі стан підприємства, який апрі-
орі не може бути, оскільки ефективність його виробничо-
економічної діяльності спрямована на розширене відтво-
рення, а це означає зміну параметрів функціонування.

Таким чином, є виправданим вживання поняття «ста-
лість» у випадку аналізу стану суб’єкта безвідносно 
до зміни умов існування. «Стійкість» же передбачає 

збереження певних параметрів системи під впливом серед-
овища, шляхом адекватної зміни її функціонування.

Суть економічної стійкості Фолом’єв О. Н. [17] ви-
значає через складову виробничої діяльності підприємства. 
Під нею, як правило, розуміють здатність підприємства ви-
робляти продукцію певного складу і технічних властивос-
тей в максимальному обсязі. Проте високі технічні параме-
три продукції, що випускається, і коефіцієнт завантаження 
виробничої потужності не може свідчити про економічну 
стійкість, оскільки на цьому фоні підприємство може мати 
значний рівень кредиторської і дебіторської заборговано-
сті, низькі обсяги реалізації продукції та невисоку, а в де-
яких випадках негативну, рентабельність продукції, інші 
негативні тенденції.

У визначеннях економічної стійкості, представлених 
вченими Захарченко В. І., Івановою О. О. [6], простежуєть-
ся наявність певних характеристик, які визначають сут-
ність економічної стійкості. Тобто на рівні підприємства 
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можна виділити різні складові його економічної стійкос-
ті: фінансова, виробнича, організаційна, маркетингова та 
інші. Отже, мова йде про ефективне управління ресурсним 
потенціалом підприємства. Однак у цьому випадку не роз-
крито можливість підприємства адаптуватися до негатив-
ного впливу зовнішнього середовища та наскільки узго-
джені дії між всіма напрямками його діяльності, на скільки 
вони ефективні. Не враховується соціальний напрямок.

Для сучасного етапу розвитку суспільства характерні 
стрімкі темпи глобалізації та інтеграції світового ринково-
го простору. Завдяки високому рівню розвитку технологій 
іноземні ринки стають більш доступними для споживачів, 
що призвело до посилення конкурентної боротьби між 
підприємствами. У цих умовах для забезпечення еконо-
мічної стійкості підприємства в довгостроковій перспек-
тиві необхідно забезпечити стійкі конкурентні переваги 
шляхом інноваційної орієнтації діяльності підприємства. 
Дану точку зору має Семененко І. М. [13]. Треба відмітити, 
що інвестиційна діяльність є важливим для ефективного 
функціонування підприємства в довгостроковій перспек-
тиві, але не достатня для досягнення їм економічної стій-
кості, оскільки необхідно враховувати потенціал освоєння 
підприємством цих інновацій, можливість адаптуватися до 
впливу зовнішнього середовища та наскільки узгоджені дії 
між всіма підсистемами.

У запропонованих підходах до визначення сутно сті 
економічної стійкості не зазначається, яким чином її можна 
забезпечити, зокрема не розглянуті особливості внутріш-
ньої організації роботи підприємства. Так, у роботі Галюка 
Л. І. [3] «економічна стійкість» розглядається як результат 
прийняття та впровадження ефективних, системних та 
обґрунтованих управлінських рішень і враховує галузеві 
особливості підприємства. Підприємство як система вва-
жається економічно стійким у тому разі, якщо воно здатне 
знайти оптимальну узгодженість дій між всіма підсистема-
ми, що дозволяють максимально довго підтримувати важ-
ливі параметри на заданому рівні та ефективно протидіяти 
дестабілізуючому впливу середовища. Але тільки ефектив-
них, системних та обґрунтованих рішень недостатньо для 
забезпечення економічної стійкості підприємства, необ-
хідно враховувати його потенціал і соціальний напрямок. 

На основі проведених досліджень встановлено, що 
«економічна стійкість» підприємства – це форма 
рівноваги підприємства (соціально-економічної си-

стеми), у результаті якої в умовах дії зовнішніх негативних 
чинників проявляються його властивості функціональності 
(цілісності), що дозволяють адаптуватися до дії дестабілізу-
ючих чинників шляхом комплексного формування і вико-
ристання потенціалу в кожному елементі системи і здійсню-
вати еволюційний розвиток, зберігати конкурентні переваги 
з метою задоволення суспільних і соціальних потреб як ко-
лективу даного підприємства, так і суспільства в цілому.

В економічній теорії та практиці не існує єдиних під-
ходів до оцінки стійкості підприємства. До основних про-
блем її оцінки слід віднести: відсутність єдиної типології 
економічної стійкості та методики її оцінки; відсутність 
науково обґрунтованих допустимих значень кожного типу 
стійкості; неоднозначність інтерпретації отриманих ре-
зультатів показників економічної стійкості; не враховують-
ся розгортання кризового процесу та джерела виникнення 
кризового процесу на підприємстві.

Таким чином, досягнення економічної стійкості під-
приємством неможливо, якщо не враховуються розгортан-
ня та джерела виникнення кризового процесу на підпри-
ємстві, оскільки це є бар'єром в реалізації антикризових 
заходів, спонукає до зниження мобільності та гнучкості 
при прийнятті та реалізації антикризових заходів, створює 
небезпеку деформації самих завдань антикризового управ-
ління, що в сукупності знижує можливості економічно 
стійкого функціонування підприємства.

У межах загальної зони економічної стійкості про-
мислового підприємства пропонується виділити п’яти сту-
пінчастий рівень економічної стійкості та характерний для 
кожного типу стадію кризового процесу (рис. 1): абсолютна 
стійкість ↔ кризове явище; достатня стійкість ↔ кризова 
ситуація; нестійкий економічний стан ↔ передкризовий 
стан; низька економічна стійкість ↔ кризовий стан; кри-
зовий економічний стан ↔ криза. Між цими рівнями, без-
умовно, формуються певні взаємнопроникаючі пограничні 
зони, що переходять одна в одну.

Виключно важливою для характеристики економіч-
ної стійкості є та обставина, що ефективне забезпечення 
стійкості промислового авіапідприємства досягається 
тоді, коли базисні показники утримуються ним тривалий 
час. Чинник часу є визначальний при аналізі показників 
економічної стійкості авіапідприємства, що пояснюється 
тривалістю виробничого циклу і високими обсягами неза-
вершеного виробництва

ВиСНОВки
Результати діяльності будь-якого підприємства, його 

поточне становище, здатність до нормального функціону-
вання на ринку та виготовлення продукції, ступінь залеж-
ності від зовнішнього середовища знаходять своє відобра-
ження в його економічної стійкості. Поняття «економічна 
стійкість» не має досі сталого статусу і однозначного тлу-
мачення в сучасному економічному знанні. Як наукова кате-
горія економічна стійкість відбиває суть особливого стану 
господарської системи в складному ринковому середовищі, 
що характеризує гарантію цілеспрямованості її руху в сьо-
годенні і в прогнозованому майбутньому. Вона синтезує в 
собі сукупність властивостей самої системи і найважливі-
ших її складових.     
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Рис. 1. Взаємозв'язок типу економічної стійкості і стадії кризового процесу
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